

河州花香飘四方

新春走基层

新甘肃·甘肃日报记者 李欣瑶
杜雪琴 马颖 王虎
新甘肃·每日甘肃网记者
张永刚

街道上,随处可见绘着牡丹的墙面、牡丹造型的路灯;温室大棚内,千亩玫瑰争奇斗艳……即使是隆冬时节,在临夏市走一走,依旧可以感受到花带给这座城市的浪漫。

近年来,临夏市以建设牡丹产业园和花卉产业园为契机,推动以紫斑牡丹、玫瑰为主的花卉全产业链发展,让花卉产业成为现代农业、智慧农业示范产业。

目前,临夏市牡丹、芍药、玫瑰等特色花卉种植面积达到4000亩,形成了规模化种植的良好局面。正可谓,临夏城内花满蹊,千朵万朵压枝低。

科技助力 花开河州

近日,临夏百益亿农国际鲜花港的智能温室里玫瑰盛开、生机盎然。

在西北种植玫瑰,气候、温度、地域等方面并不占优势,临夏鲜切花如何四季常开?

“有了智能温室和先进技术助力,临夏玫瑰也有自己独特的优势。”临夏百益亿农牧投资有限公司副总经理张晓亮说,临夏市的海拔、光照、干湿度等方面条件,都很适合玫瑰种植。

百益亿农国际鲜花港由临夏百益亿农牧投资有限公司投资建设,按照农业

现代化与农村现代化一体设计,自动化程度高,生产工艺先进。

据介绍,百益亿农国际鲜花港邀请了国内顶尖的鲜花种植技术团队,利用无土栽培技术进行玫瑰种植。这里生产出的AB级玫瑰切花率达90%,保鲜周期15天以上,达到国内花卉生产领域最高水准。

在鲜花港对面,是临夏亿农牧投资有限公司新建的临夏现代农业科技产业园。这里以新品种培育、标准化管理、反季节种植及无土栽培技术为主,培育种植百合、马蹄莲、飞燕草和绣球等鲜切配花。

在产业园中,生产员武世斌正熟练地操作着系统:在电脑上设置好每个品种施肥的参数,通过系统操作,施肥桶配好肥料后通过施肥管道精确注入每一株花的花盆里。

“每个智能温室内部都配备了通风和温度自动控制系统、水肥循环消毒灌溉系统、现代化温室生产物流系统等高科技设施。”武世斌说。

农学专业毕业的武世斌,发挥专业所长,在新建园区进行新品种培育、标准化管理、反季节种植以及无土栽培技术的研究。

“每个区域轮作,全年生产。”武世斌说,园区拥有全国顶尖设施,每个区域温度湿度都可以独立控制,“这里一年四季都有稳定的鲜花产出。”

武世斌说,在冬季,与南方露天种植的鲜花相比,温室种植的鲜花的品质更具竞争力。

长在临夏 香飘远方

在家中摆几束鲜花,把花的香气、

春的气息带回家,渐渐成为人们过年必备的“仪式感”。

让人欣喜的是,近两年,北京、上海、西安等城市的鲜花市场,都能看到生产出的AB级玫瑰切花率达90%,保鲜周期15天以上,达到国内花卉生产领域最高水准。

春节来临,位于临夏市枹罕镇的临夏百益亿农国际鲜花港,鲜切花供销正旺。鲜花包装车间,工人们忙着采摘、分拣、包装,一束束鲜切玫瑰从这里搭乘冷链物流,销往全国各地。

“春节前后全国各地对鲜切花的需求最为旺盛,销售价格也最高。”张晓亮告诉记者,一季度企业每月大致能销售500万枝鲜切玫瑰。

百益亿农国际鲜花港是2021年临夏市委市政府着力实施的“高精尖”现代农业重点项目之一,也是临夏州规模最大、自动化程度最高的高新技术花卉特色产业基地,被称为“玫瑰超级工厂”。

目前,鲜花港种植玫瑰种苗150万株,有娜欧米、紫霞仙子、香妃等10种玫瑰,平均每天可产出20万枝鲜切玫瑰。

从投入运营开始,企业一直在探索更适合临夏的鲜切花销售路径。

从依托云南市场进行销售,到成立自己的鲜切花销售企业,临夏的玫瑰花已逐步摆脱地域限制,70%的鲜切花通过自销模式走向全国各地。

数据显示,2024年,临夏市有69万余枝、货值逾250万元的鲜切花顺利出口到俄罗斯、哈萨克斯坦等国家。

临夏市的玫瑰,装扮了越来越多远方的家。

增收致富 美在心间

“正常大小的花头用16厘米的卡板、70厘米的鲜花纸,要注意花头距离

卡板要4-5厘米,防止花头损伤……”

见到张婷婷时,她正忙着给新来的员工教包花技巧。

张婷婷是临夏市枹罕镇青寺村村民,2023年到鲜花港工作后,她的生活发生了不小的变化。

“以前都是围着孩子,灶台转,现在每天面对鲜花,心情都特别好。”张婷婷说。

从家到鲜花港,张婷婷骑电动车只需5分钟,中午、晚上下班就能回家做饭。张婷婷说:“这份工作不仅能照顾到家人,每月3000多元的收入还能贴补家用,好得很!”

在临夏百益亿农国际鲜花港,像张婷婷这样的员工有300多名,他们都来自附近的村子,人均年收入可达4.5万元。

近年来,临夏市建成投产了一批与花相关的“高精尖”农业项目,通过花卉深加工,延伸“花经济”产业链条,推出高品质鲜切花、花茶、精油等,带动广大农民增收致富。

借助国内大专院校、科研单位的力量,临夏市还积极探索了牡丹产业开发和牡丹产品的深加工,牡丹籽油、牡丹精油、牡丹花蕊茶、牡丹不凋花等产品的不断开发,极大地延长了牡丹产业链。

据介绍,除去牡丹籽、牡丹花蕊的采摘、加工以及日常管理费用,临夏市油用牡丹园亩净产值在1万元左右,是当地农业收入的4-5倍。全市鲜切花的年销售额超过1.4亿元。花卉产业的迅速发展,带动了临夏市近千户农户增收致富。

这一朵朵鲜花,不仅开在老百姓的心头,更是远销各地,让河州花香飘向四方。

本报嘉峪关讯(新甘肃·甘肃日报记者晓明)记者从酒钢集团获悉,酒钢东兴嘉宇新材料公司于近日成功开发1100合金新能源动力电池用铝箔坯料,该产品各项性能优于当下使用要求,具备良好的供货能力,目前已拓展多家客户。

新能源动力电池用铝箔坯料是电池制造领域的关键材料。近年来,电池铝箔的市场需求呈现爆发式增长。基于市场需求和在双零箔坯料研发方面的经验,2023年,酒钢着手研发新能源动力电池用铝箔坯料。

酒钢研发团队从产品的纯净度入手,使用纯度99.8%以上的高品质铝液,出口级别的铝铁硼丝,确保原辅材料品质,同时改造在线除气过滤设备,在生产过程中确保铸轧产线全封闭,打造高标准无尘车间,减少基体中的杂质数量,提高产品纯度。目前,嘉宇新材料公司开发出的1100合金动力电池用铝箔坯料,可稳定轧制12微米至13微米厚度,抗拉强度大于等于260兆帕,延伸率可达3%以上。产品表面针孔密度远优于客户要求,产品纯净度、尺寸精度、导电率、力学性能等指标均取得了显著突破。

(接1版)

兰州金城虎拉面有限公司总经理郭威说,为了平衡储存与口感,半干型面成为首选,“我们参考了兰州市面上牛肉面的配方,采用国内先进的生湿面制品成套设备进行生产制作,将面团含水量保持在21%,最大程度接近堂食揉面的口感。”

二细、三细、韭叶、大宽……兰州金城虎拉面的生产线同样照顾到了不同食客对面粗细的需求,不仅如此,还有以土豆、荞麦、青稞等为原料生产出的营养型面饼,让选择更为丰富。这些面饼不仅用在兰州金城虎拉面自己的产品上,还供给10余家省内外企业。

牛肉面要好吃、有市场,还得会“吆喝”。2024年,陇萃堂与兰州马拉松组委会合作,通过赛事包投放、现场试吃、赛场方阵等多种形式与参赛者互动,让参赛选手能够把兰州牛肉面带出兰州。

甘肃陇萃堂营养保健食品股份有限公司副总裁兼首席执行官王小伟介绍说,陇萃堂布局京东、天猫、抖音等电商平台,扩大产品的线上销售覆盖范围,线下通过全国超过6000家的销售网点,实现了产品的广泛分销。借助这些渠道,陇萃堂不仅提升了品牌的知名度和市场影响力,同时也推动了兰州牛肉面走出甘肃,走向全国。

此外,园区还建设了兰州牛肉面展示运营中心,采用先进的多媒体展示技术,集大数据应用、产品宣传和展示、企业交流和服务、物流配送等为一体,为入驻企业提供全方位的支持。

在这个园区,一碗牛肉面从一座城市的专属味道变成了可以带走的美食。

一座园,从单一到多元

一碗牛肉面,带动了园区上下游企业

联动发展。

截至目前,园区已入驻甘肃陇萃堂、金城虎、思泊湖、尕满福、春马等15家企业。”兰州树屏食品产业园总经理郭力源说,这些企业共同开发多品牌、多口味、多价位的兰州预包装牛肉面,全品类生产面饼、牛肉、汤料包、调料包、蔬菜包、特色饮品等产品。

与此同时,兰州树屏食品产业园积极探索和实践一、二、三产融合发展,实现产业链相互带动,相互促进,相互提升。

“我们用的萝卜和牛肉是本地的,食用油来自新区,辣椒是甘谷的……”在预包装牛肉面生产车间外,洪伟伟介绍着不同原材料的产地。他说,能就近获取这些原材料,得益于园区全产业链的构建。

除了牛肉面企业,在兰州树屏食品产业园内还有烘焙类、豆制品、肉制品、饮料酒水等多种类型食品生产企业,对上游原材料需求量大,为此园区建立了绿色食品加工企业原材料生产示范基地,从源头上保障产品的品质和安全性。

其中,甘肃西部银润农牧科技有限公司在永登县内拥有6万亩种植基地,主要生产高原夏菜、水果、小麦等,通过合作,为园区内企业提供农产品原材料。

郭力源说,园区内部也通过搭建产销对接平台,促进上下游企业的合作与交流,减少企业的运输成本。

甘肃旭向程包装有限公司作为园区内的一家企业,主要生产纸箱等外包装产品,在园区内有广泛的销售市场。

该公司财务总监万小华说:“我们和园区内的20多家企业有合作,产品中

80%供应给园区内企业。”

据万小华介绍,得益于园区产业链的构建,公司生产所需的原材料也能直接从本地获得。

“园区为我们协调对接上下游企业提供订单,举行产业对接会议,给我们提供了很多帮助。”万小华说。

郭力源说,园区还与“小兰优鲜”平台合作,企业生产的产品可以借助平台的销售渠道,面向更多的用户。

此外,园区还向冷链物流、产品包装、电商直播、生态农场、都市旅游等方向延伸,通过多元化的产业布局向产城融合、产业振兴的复合型特色园区迈进。

平常买到的食物是怎样生产出来的?园区内的研学基地为青少年打开一扇了解食品知识的大门。

鲸领食品工业研学基地负责人赵彦璋介绍说,研学基地依托园区优势,集传统食品手工制作、现代食品企业科技化生产线参观、食品卫生与安全教育等为一体,致力于为全市中小学生打造“一站式”食品工业研学、劳动实践教育平台。自运营以来,研学基地已接待兰州市30多所学校的近7000名中小学生参观学习。

一扇窗,助企业走得更远

建设一座园区,优质的服务是助力企业发展的一扇窗口。

在陇萃堂入驻时,园区“店小二”式服务让王小伟印象深刻,“园区为我们提供了全方位的支持和帮助,缩短了各项手续审批时间,使企业能够快速步入正轨,专注

于业务的发展。在后续的生产经营中,连续两年为我们申请了兰州市商务局牛肉面专项补助资金共35万元。”

园区的优惠政策、食品供应链的完整性以及税收优惠、房租水电优惠等服务都为各类企业在这里发展提供了有力的支持。同时,园区的营商环境持续优化也为企业的的发展提供了更加广阔的空间和机遇。

“园区的政务服务大厅内设有税务、法律、工商管理等服务机构的业务办理窗口,企业能够方便快捷地办理各项手续和业务。”园区相关负责人王彬说,对于不了解具体流程的企业,园区还设有“一站式”快速通道窗口,帮助企业办理业务。

“我们会深入企业进行调研,了解企业的生产经营状况和需求,对企业提出的如用工、融资、安全生产等方面的问题积极协调解决。”王彬说。

为优化配套服务,园区不断完善优化供水供电供气等基础设施,让企业入驻就有完备的生产环境,最大程度缩短企业入驻至投产的时间。

万小华说:“园区配套设施完善,在税收、房租、水电方面也有优惠,为我们企业的生产经营提供了一个稳定的营商环境。”

此外,园区通过认真研究梳理各级部门出台的政策,加大政策的宣传力度和解读力度,确保惠企政策能够真正落地实施,同时指导企业进行政策申报工作,帮助企业享受政策红利。

“兰州树屏食品产业园将继续推进全产业链发展,引入更多全国大型企业,引进更多先进技术经验和管理经验,带动中小企业发展,将产业园建设成甘肃省食品产业高质量发展的新引擎。”郭力源说。

积石成山 致敬榜样

新甘肃·甘肃日报记者 顾丽娟

作为新时代消防救援队伍,哪里灾情危急,他们就向哪里冲去;哪里有受灾群众,他们就向哪里集结……

2023年12月18日23时59分,临夏州积石山县发生6.2级地震,甘肃多地震感强烈。灾情就是号令,时间就是生命。

接到指令后,甘南藏族自治州消防救援支队迅速响应,主动请缨,第一时间调集全勤指挥部、羚城消防救援站、拉卜楞消防救援站、碌曲县消防救援大队72名指战员携带装备赶赴灾区。

“地震过后的小小村庄满目疮痍、一片狼藉,村道上到处散落着砖瓦土块……”回忆起当时的情景,甘南藏族自治州消防救援支队支队长吴明国记忆犹新。

根据总队指挥部命令,甘南藏族自治州消防救援支队负责在陈家村开展搜救。

到达现场后,支队前方指挥部经过综合研判,制定了“化整为零、逐个突破”的作战部署:7个救援小组迅速投入搜救、疏散、转移被困人员,排除险情隐患,清除路障等工作;战勤保障分队则架设照明灯组、协助搭建救灾帐篷,为受灾群众提供夜间照明、取暖和临时避难场所。

全体指战员克服余震不断、天气寒冷、夜间搜救困难等不利因素,奔向一个又一个倒塌的房屋,不放弃任何一丝生还希望,全力营救、疏散被困人员。

经过近12个小时的连续搜救,甘南藏族自治州消防救援支队成功转移疏散群众23人,转移物资450余件套,清除路障约850米。

搜救工作结束后,指战员们的工作重点从“搜救”转移至“救助”,搭建救灾帐篷,发放救灾物品、协助其他部门妥善安置受灾群众……

李林菲是甘南州消防救援支队作战训练科科长,搜救工作结束后,他有了新的任务:调度、分配和装卸全国各地援助的救援物资。

“周家村有4卡车蔬菜、面粉、大米、矿泉水等物资需要帮助卸载。”

“中铁二十局门口有12辆半挂车物资需要帮助卸载。”

李林菲不厌其烦地一遍遍联系、协调。

在卸载物资休息间隙,战友们调侃道:“科长,你这联系速度,我们确实有些顾不过来……”战友们虽然嘴上这么说着,但搬运工作一刻也没耽搁,大家明白,只有快速完成物资分发到受灾群众手中。

大家齐心协力,圆满完成了一次次装卸任务。

救援工作结束了,临时安置工作也完成了,但消防指战员的工作并未结束。

在灾后临时安置点,消防救援人员迅速投入到了防火巡查和执勤备战工作中:开展巡防检查,针对一氧化碳报警器和灭火器两项重点内容,开展驻勤点交叉互换核查;巧用农村大喇叭宣传火灾预防知识,在安置点工作群持续推送消防宣传短视频,全面提升安置点群众消防安全意识……

在安置点驻勤期间,消防救援人员围绕8项防火检查内容,开展“敲门入户”行动,对积石山县45个行政村各安置点板房进行全覆盖排查,确保了群众生命及财产安全。

如今,受灾群众纷纷搬进了新居,开始了新的生活。但他们,依旧奔波在抢险救灾、灭火一线,时刻冲锋在前,当好人民群众的“守夜人”。

山常绿 河常清 城更美

(接1版)

当前泾川县正在深化集体林权制度改革,刘勇宏按照新的政策要求,正在申请办理林权不动产权证。

“有了证,心里也踏实了。”如今,刘勇宏新建了猪舍,购买了鲜肉分割机以及真空包装机,还开启了直播带货,将自家散养的藏香猪卖到了全国各地。

发展林下经济是泾川县深化集体林权制度改革一项重要内容。

作为全省深化集体林权制度改革12个试点县之一,如何让森林资源优势,转化为经济发展优势,是泾川县在深化集体林权制度改革过程中探索和思考的问题。

让山林不再是“沉睡的资源”!

近年来,泾川县以深化集体